

顏惠慶·朱兆莘·李石曾

黃天邁

顏惠慶外交與內交

顏惠慶先生，字駿人，江蘇上海人。一八七七年清光緒三年生，一九五〇年民國三十九年逝世，年七十四歲。顏先生的父親永經先生是基督教牧師，曾任上海聖約翰書院院長。一八九五年秋天顏先生偕胞弟德慶赴美，入維吉尼亞州聖公會中學就讀。兩年後，升入維吉尼亞州大學，四年畢業，得文學士學位。一九〇〇年夏天返國，任上海聖約翰書院教員，兼商務印書館編輯，主編英華標準雙解大辭典。一九〇六年九月，應清廷第一次歐美留學生考試，名列第二，授譯科進士。次年冬，隨伍廷芳出使美、墨等國，任二等參贊。乘便入華盛頓大學，師事施柯脫博士習國際法。一九〇九年返國，任外務部主事，辦理新聞及情報工作。一九一〇年夏，參加留學生殿試，授檢討，升任外務部參議。不久兼任游美學務處總辦，管理考送留美學生及籌設清華學堂事務。一九一一年四月，參加中英禁煙會議，成立「中英禁煙條款」。辛亥革命事起，袁世凱出任清廷內閣總理大臣，惠慶先生任外務部左丞，陪侍袁世

曾石李·莘兆朱·慶惠顏
出席會議代表。散會後，退居天津，從事社會公益。九一八事變後，應國民政府電召，赴南京出

使，駐節柏林。民國六年三月，中德絕交，移駐丹京。民國八年夏，任巴黎和會中國代表團顧問，九年八月，任外交總長。任內首先撤消對帝俄的承認，設立參加華盛頓會議籌備處，自兼主席。

。民國十年五月，簽訂中德復交條約，是為民國成立以來，首次對外簽訂平等條約。民國十年十二月，北政府內閣改組，連任外交總長，一度兼

代國務總理，十一年二月，華盛頓會議解決山東問題後，簽立「遠東九國公約」。同年五月，總統徐世昌去職，黎元洪復任總統，顏先生任內閣

總理兼外交總長，七月辭職。

民國十一年秋至十二年底，任財政整理委員會委員長，準備召開關稅會議，修訂稅則。民國十二年十月，任農商總長。十三年任內閣總理

內務總長，後以馮玉祥發動政變，顏先生引咎辭職。

民國十四年十月，關稅會議開幕，充任中國

席外交會議，出任為「對日特種委員會」委員。

民國二十年十一月，出任駐美公使。二十一年元

月，奉命出席國聯行政院會議。適逢一二八事變

，除奉政府核准援引國聯盟約第十一條外，又增

引第十與第十五條，敦促國聯大會及行政院制裁

日本，解決爭端。九月，出任國際軍縮會議中國

首席代表；十二月與蘇聯代表談判中蘇復交成功

，出任駐蘇聯大使。民國二十三年春，奉派出席

倫敦世界經濟會議，隨又奉命代表政府簽訂「中

美白銀協定」。民國二十四年夏，回國述職。返

同任所時率領平劇藝員梅蘭芳、電影演員胡蝶等

同赴莫斯科訪問。民國二十五年夏，因病辭職返

國，此後即未再任公職。

顏先生除任公職外，又曾兼任中國紅十字會

會長、華洋義賑會會長、中華教育文化基金委員

會主席、中國教會大學聯合會主席、北京協和醫

學院董事會董事、天津南開大學董事會董事、

天津大陸銀行董事長、天津自來水公司董事長等

職。

顏先生，南人北相，雙肩入鬚，氣宇軒昂。

聯特別大會，第十三、四屆大會討論「滿洲國」問題時，顏先生與日本代表芳澤謙吉展開舌辯，往往使芳澤詞窮理屈。至英語修辭及音調之美，尤其餘事。當時有第一流外交家之譽。

顏先生學識宏豐，英文造詣極深，在外交界官員羣中，尤推獨步。

他儀表瓊傑，辦外交從容應對，既不卑躬屈節，也不盛氣凌人。言必有中，提出的意見都是顛撲不破的至理，令人難以駁倒。或運籌帷幄，或折衝樽俎，皆克奏膚功。嗣後出席國聯大會，每於出席大會演說前夕，顏先生召集代表顧問等，舉行非正式座談會。他將演說稿分發，問大家有什麼意見。如有人提出適當的補充或修正，他都欣然採納。這種集思廣益虛懷若谷的民主作風，在歷任代表中殊不多見。

顏先生對部屬寬宏大度。提攜愛護，無微不至。他在駐美公使任內，由美國往日內瓦出席國聯大會，路過巴黎。駐法使館以晚宴招待。他告老（寵惠）後來聽說這件事，他說：「顏駿人不訴隨行祕書說：『你們年輕人呆在這裏十分拘束。我放你們假，出去玩玩。』兩位祕書如逢大赦

，邀我一起，（我是駐法使館祕書）去欣賞了一場大跳舞，跑了幾家夜總會，作竟夕之歡。第二天顏先生問大家玩得痛快不痛快。他說：「走馬看花，逢場作戲，不傷大雅。不可以流連忘返。否則我會告訴你們太太。」

孔祥熙夫人宋鵝女士從巴黎去美國。因需招待外賓，想帶香檳酒。要駐法使館向美國駐巴黎大使館索取免驗簽證。美館免驗簽證不輕易給人，萬一碰釘子，孔夫人面子不好看。我是承辦祕書，極感爲難。顏先生知道了這種情形，他對我說：「容易辦，我替你解決。」他打電話給孔夫人說：「我在華盛頓使館存有很多香檳。你到

後儘可隨時取用。你去美國，我怎麼好意思要你自己帶酒去。」三言兩語，省却不少周折。王亮老（寵惠）後來聽說這件事，他說：「顏駿人不但外交辦得好，『內交』也辦得不錯。」

朱兆莘奇襲英國人

朱兆莘先生，字鼎青，廣東花縣人，一八七九年生。一九三二年民國二十一年十二月十一日

逝世，年五十四歲。清末曾在廣雅書院肄業，旋入京師大學堂優級師範館就讀，畢業後，獎給舉人。一九〇七年光緒三十三年，奉學部派往美國留學，兼辦華僑學務。先入紐約大學商務財政科，畢業得學士學位後再入哥倫比亞大學法政科，得碩士學位，升學通儒院博士研究科。民國元年冬天，膺選美洲華僑代表回國。二年，當選參議院華僑議員，一月至七月，兼任北京大學商科主任、總統府祕書、諮詢等職。

二次革命失敗，因籍隸國民黨，被袁世凱停職。離開北京赴廈門任鼓浪嶼會審公堂堂長。不久再至京師任律師。民國五年，國會重開，仍任參議員。後入外交部，奉派出任駐英公使館一等祕書。公使顧維鈞回國後於民國十年二月二十四日被任命爲代辦。往後迭任國際聯盟軍北伐成功，朱先生發表宣言脫離北政



顏惠慶任國務總理時的照相。



陸賡虞大使訪俄時的名伶梅蘭芳。

府關係。回國任國民政府外交部政務次長、廣東省政府委員、粵海關監督以及廣東交涉員等職。
九一八事變後，任特種外交委員會委員。

民國二十一年一月，受聘為國難會議會員。
同年十二月十一日逝世。

朱先生為外交鬥士，他出席國際會議時，議論風生，語驚四座。在一次禁烟會議中，他說：

「中國本來沒有鴉片，是海禁開放後友邦送的禮物。」

雖未指名英國，但予英國代表以難堪。在軍縮會議中他說：

「遠在紀元前五百年，中國就有弭兵運動。那是春秋時代，宋國向戌倡導弭兵，列國都參加會議。後來秦始皇取天下兵器，鑄為金人十二，是澈底裁軍。但是向戌的弭兵會議開過不久，列



朱兆莘任國民政府外交部政務次長時的照相。

國又打起來。秦始皇死後，民衆起來革命。何以裁軍仍得不到和平？因為沒有中國傳統的王道精神作基礎，現在世界各國鈎心鬥角，強取豪奪。

形勢惡化。必須實行中國的王道，作精神上的裁軍，才能確保世界和平。」語妙天下，獲得普遍讚賞。

民國十五年，英國人與四川萬縣民衆衝突，開來砲艦，槍殺民衆，造成慘案。國聯正在召開大會，朱先生想乘此機會，將英國暴行公諸世界，慣例各國代表如要求在大會特別發言，須先治大會主席，告知發言內容。朱先生怕經過這種手續，大會主席必就商英國代表，使他有答辯準備，所以他決定用非常戰略。他告訴主席，中國政府將贈送國聯圖書館一部四庫全書，向大會宣布。

主席欣然同意。朱先生上講台後，首先宣布贈書事，他說四庫全書包括經、史、子、集三千四百多種，是中國四千年文化的寶藏。全場予以熱烈的掌聲。他緊接着說：「我現在要公布一項危及世界和平的緊急事件。英國砲艦在我國四川萬縣商埠槍殺民衆，造成慘案。」雖不合程序，大會主席及祕書長已來不及制止。英國代表以事出突然，驚惶失措。

朱先生這一個奇突突襲，會場為之騷動。新聞記者們認為真够刺激，紛紛訪問。還有小國代表趨前和朱先生握手。英國代表不悉事，件真相，無從答辯。他說他毫不知情，將電倫敦請示。朱先生幾次揭英國人的瘡疤，回到倫敦住所，自然不受歡迎。他不久回國，出任外交部次長。

李石曾素食延年

李煜瀛先生，字石曾，河北高陽人。一八八

一年清光緒七年五月初二日生，一九七三年民國六十二年九月三十日病逝台北，年九十四歲。他是清朝軍機大臣吏部尚書李鴻藻的第三子。六歲

熟讀詩書，十五歲從名儒齊禪學習漢學。一九〇二年光緒二十八年二十一歲，以隨員名義隨清廷駐法使臣孫寶琦赴法國。入蒙達頓農校求學，三年畢業後，升學入巴斯德學院及巴黎大學研究對於陸謨克（Jean-Baptist Lamarck, 1744-1829

）的生物進化哲學及克魯泡特金（Peter A. Kropotkin, 1842-1921）的互助論，頗有心得。一九〇六年，與張人傑、吳敬恆等發起組織世界社會黨，出刊新世紀週報，介紹無政府主義，鼓吹革命。由張人傑介紹參加同盟會。一九〇八年曾返國

一行，不久再赴法國，一九〇九年在巴黎設立豆腐公司，提倡素食。曾以法文撰著「大豆」一書，是中國人最早在法國發表的科學研究論著。

一九一一年夏天回國不久，適逢武昌起義，與黨人黃復生、趙鐵橋等在天津組織京津同盟會，出版民意報。民國成立，專程前往南京晉謁國父孫中山先生。並與吳敬恆、蔡元培、汪兆銘等發起進德會，又與唐紹儀、宋教仁等發起社會改良會。未幾再赴北京創留法儉學會，設留法預備學校。民國二年，二次革命失敗，再赴英、法。三年，在法國與蔡元培組織法西南維持會，救助留學法國學生。四年，設勤工儉學會，發起華法教育會，任副會長，會長為蔡元培，蔡逝世後

李先生任會長。五年，創辦《旅歐雜誌》。六年十二月歸國，應北京大學聘請，任生物學及社會學教授。八年，組織留法勤工儉學會，協助學生二千多人赴法工讀。九年，在北京創辦中法大學自任董事長。同年赴法，設中法大學於里昂。十二年，以中法大學理事長兼代校長。十三年，當選中國國民黨第一屆中央監察委員，一直連任至第六屆。十四年，任政治委員。十五年，「三一八慘案」被段祺瑞政府下令通緝。十六年，贊助清黨。十七年，北伐告成，任北平臨時政治分會主席、國立北平大學校長、師範大學校長。十八年，任大學委員會委員。同年，國立北平研究院成立，任院長。二十六年抗日戰起，多次往來歐美、香港、重慶間，致力國民外交。三十三年一月，國民政府頒授一等卿雲勳章。三十四年抗戰勝利，同國主持北平研究院學術會議大會並督導復員。三十七年，應聘為總統府資政。

三十八年中共擴大叛亂，大陸淪陷，前往瑞士。其後瑞士承認中共偽政權，乃將他在海外創辦的文化事業遷移到烏拉圭之孟都。四十一年中國國民黨召開第七次全國代表大會於台北，當選中央評議委員，往後曾任中央評議委員主席團。不時往來國內外從事國際文化活動，恢復世界社等組織。四十五年返台定居。著有「石僧筆記」。

李先生與吳稚暉先生、張靜江先生合稱黨國三老。他畢生致力中法文化交流。鶴髮童顏，養生有道。享年九十四歲，歸功於素食及打太極拳，尤以吃大蒜出名。一生旅行，據他自己計算，

往返歐洲二十多次，乘船時多。往返南美也有十餘次。他有時穿件長袍，往往被人誤認為神父。他九十歲那一年，上天飛機，仍不需人攏扶。李先生倡導留法勤工儉學，實行後不盡理想。法國不像美國，學生無打零工的機會。上學就不能做工，做工就不能上學。同學中算自己奮鬥學成回國的，人才輩出。但流離失所的也大有人在。民國廿一年，李先生籌了一筆專款，遣送僑學同學回國，我適任駐法使館秘書，李先生委託我代發船票路費。很多人不願回國，領到船票，轉讓他人。經辦此事，大傷腦筋。李先生深為後悔。他在巴黎住在僻靜地區一家旅館，為的是避免同學們打擾，一時成為神祕人物，不為人所諒解。但他愛護同學們的苦心，有目共見。

同年我請假回國，與李先生同船。由義大利威尼斯駛上海，需時二十五天。李先生早晚在甲板上打太極拳，由國劇名旦程頌秋作陪，引來不少旅客旁觀。頭等艙客人晚餐時須穿晚禮服，李先生穿長袍走到餐廳門口，被侍役擋駕。李先生說長袍是中國禮服，正在僵持，剛好事務長走過來，他知道李先生的身分（黨中委持用外交護照），才引導李先生入座。李先生每天午睡，午飯後一睡兩小時。我說：

「李先生吃素，不夠營養，所以需要多睡。」

他說：「我午睡起來，精神飽滿。我一天有兩個早晨。活到八十就是一百六十歲。」

李先生早年研讀法國社會理論家普魯東（P.*J. Proudhon*）的著作，思想受其影響。他主張

訂購「中外雜誌」贈送親友是最高級禮品，他（她）會每月想起你的友情。全年新台幣陸佰元，國外全年美金貳拾壹元。

請撥電話七〇七一四八〇

。圖插「記象印物人雲風國民「邁天黃」

蔡彥鄭長部政行法司前與（中）曾石李老元國黨^上

。影合（左）

學大法中問訪（二右）曾石李月九年一十二國民^下

。影合安言馮、悲大劉、銑和陳與

